

“五一”假期，香港旅游市场活力迸发

本报记者 冯学知 陈然

“五一”假期，香港以丰富多彩的活动迎接内地旅客，旅游市场活力迸发。5月1日至5日，香港特区政府入境事务处共录得约76.6万人次内地旅客经各海陆空管制站访港。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示，虽然“五一”假期大部分时间受雨天影响，但内地访港旅客数量符合最初估算，为香港经济带来逾20亿港元消费收益，市况也十分热闹。

多彩项目汇聚人气

以天为幕、以水为屏，5月1日晚的维港变成了光影的海洋。随着“HK”“笑脸”等图案的烟火绽放于维港上空，由香港旅游发展局举办的“五一”海上烟火表演拉开了迎接旅客的序幕。在最佳观赏点尖沙咀海滨花园，挤满了慕名前来的市民和旅客，人们纷纷举起手机拍照，定格绚烂瞬间。

“很久没在尖沙咀见到这么多旅客了，好像空气中都弥漫着兴奋的感觉。”香港市民黄女士说。

“五一”期间，香港热门旅游景点继续成为吸引旅客主力。据线上旅行服务商携程统计，香港迪士尼乐园度假区、香港故宫文化博物馆和香港摩天轮最受旅客欢迎。

在香港迪士尼乐园“奇妙梦城堡”前，当换上春日新衣的达菲小熊与好友先后现身，厦门旅客胡子莹兴奋地跟着音乐一同跳跃起来。“这是一个讲述爱与分享的故事。香港之旅太值得了！”

在另一热门景点香港海洋公园内，萌宠万千的小熊猫、“放哨”的狐獴、嬉戏的水獭……吸引了众多带儿童的内地家庭到访，各个场馆的游客络绎不绝。来自重庆的陶陶骑在父亲肩上，即使下着小雨，也不影响他的游览兴致。陶陶的父亲表示，此次旅游体验比预想的更好，“雨中的公园更显悠闲，感受到香港慢节奏的随性一面”。

“五一”期间，香港还举办了“香港流行文化节2024”“侠之大者——金庸百年诞辰纪念”“艺术@维港”以及体育赛事、演唱会等各类文体活动，受到欢迎。

展示城市独特魅力

依山傍水的城市布局、现代与怀旧兼容的建筑以及中外共冶一炉的文化特色，正塑造香港旅游新的优势。近年，因应旅客消费习惯的变化，香港大力发展文化游、生态游，开发更



游客在香港尖沙咀星光大道游览。新华社记者 陈然 摄

多元的旅游路线。以“城市漫步”“深度游”为代表的新型旅游方式，成为今年“五一”香港旅游市场一大亮点。

曾多次来港旅行的上海旅客吴逸，这个假期选择参加本地旅行社组织的“离岛游”旅行团，对位于西贡的海中小岛盐田梓印象尤为深刻。“喜欢那里独特的自然风貌、悠久的制盐工艺和客家文化。”吴逸表示，盐田梓之行是全新的旅游体验，令他感到惊喜。

在位于港岛西的坚尼地城，一条能看见旧楼、叮叮车、海面与船的小巷成为网红打卡点。不少游客专程为它来港，广州的赵先生便是其中之一。

“这里有最具电影感的机位，尤其是日落时分，仿佛置身电影之中，真的太惊艳了！”赵先生表示，有许多和他一样爱好香港影视剧的游客会专门为了拍照“打卡”来香港，这是香港独有的吸引力。

为便利来港旅客，香港旅游发展局开设了一站式专属网页，涵盖不同消费优惠、特别交通安排及景点开放时间等资讯；港铁7条铁路线于“五一”期间加强列车服务，共增加约540班列车；香港故宫文化博物馆延长开放时间……这个“五一”，社会各界努力为访港旅客营造良好旅游体验。

激发经济发展活力

借着“五一”海上烟火表演的人气，由油尖旺民政事务处及区议会合作发起的“油尖旺

购物节”于1日启动，吸引逾110个品牌、近2200家商户参加，位于尖沙咀（包括尖东一带）及旺角等区域的商场、酒店、食肆及零售店，均提供优惠。

一家位于尖沙咀的餐厅为吸引顾客，推出特别调酒、“五一”餐单和表演等。餐厅老板表示，烟火表演可以带旺场地，吸引更多客人，“五一”当晚所有订位爆满，客人比平时多两至三成，生意达到期望。

香港旅游促进会总干事崔定邦表示，旗下位于土瓜湾的酒店“五一”前早已预订满房。他估计，香港整体酒店预订率达八九成，尽管较疫情前水平仍有差距，但相信正慢慢恢复中。

“五一”期间，香港经济迎来利好消息。香港特区政府统计处2日公布，根据预先估计数字，香港今年首季本地生产总值（GDP）同比上升2.7%，胜过市场预期。随后，多家外资投行上调香港今年GDP增长预测。摩根大通表示，香港首季经济增长有惊喜，把全年预测由增长2.9%调升至3.2%，主要由消费及净出口支持。

“今年第一季经济增长的动力，主要部分来自访港旅游。访港旅客数目进一步上升，服务输出继续保持显著增幅。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，尽管外围环境复杂多变，香港经济仍保持增长势头，有信心今年会取得较高增长。

（本报香港5月7日电）

香港首办全球仲裁盛会彰显国际枢纽地位

新华社香港5月6日电（记者褚萌萌）首次落户香港的国际商事仲裁理事会大会5日开启第26届会议。全球70余个司法管辖区700多家机构的约1300名法律界人士在4天会期以“国际仲裁：一项人类的事业”为主题，探讨“争议解决与国际社会”“程序与行为”“决策与偏见”等议题。

国际商事仲裁理事会主席斯坦尼米尔·亚历山德罗夫6日在会上致欢迎辞表示，本次大会汇聚全球法律界人才，共同检视国际仲裁中的人文要素。希望各方携手预见未来变化趋势，并找到应对相关挑战的良好方式，以推动国际仲裁事业不断适应现代社会的发展。

美国加州大学欧文分校法学院教授布莱恩·加斯在主旨演讲中指出，国际仲裁工作具有人文维度，始终要以带有人文关怀的方式进行。当前形势下，国际仲裁可以帮助各方在竞争中取得共识，为实现自身的发展繁荣提供有效手段。

国际商事仲裁理事会是联合国授权的国际性非政府组织，致力于促进仲裁、调解及其他争议解决方式的发展，其理事会及顾问成员来自约35个国家和地区。该理事会大会是国际仲裁界交流互动的重要平台，1961年首次在美国巴黎举办，近年来每两年举办一次。

此次大会是自2004年在北京举办后再度来到中国，由香港国际仲裁中心主办、香港特区政府律政司支持。成立于1985年的香港国际仲裁中心是全球三大首选仲裁机构之一，自1997年起成为香港仲裁的法定指定机构，累计已处理逾1.1万宗仲裁案件。

本届大会参与人数创新高，将举办24场活动，另有40余场周边活动，包括4日由香港大律师公会与香港国际仲裁中心合办的仲裁论坛、5日由中国国际经济贸易仲裁委员会主办的2024年留任粤港澳大湾区争议解决高峰论坛、9日于深圳举行的大会深圳边会等。

特区政府律政司司长林定国在社交媒体上发文表示，香港成功争取到本届大会的举办权，凸显出背靠祖国、面向国际的独特地位。大会将提升香港亚太区国际法律服务和争议解决服务中心的地位。林定国指出，香港是一个开放多元、充满活力的城市，且法治基础牢固，香港仲裁的地位享誉全球，拥有全面周详的法律架构及世界级仲裁机构、设施和人才，欢迎海内外人士参与在香港进行的国际仲裁。

澳门连续35届组团参加广交会

本报澳门5月7日电（记者富子梅）记者从澳门特区政府贸易投资促进局获悉，该局自第101届广交会首度设立“进口展区”以来，已连续35届组织澳门企业线上线下参展，推广“澳门制造”“澳门品牌”以及“葡语国家”产品，助力澳门企业将产品销往内地及海外市场。

今年5月1日至5日，18家澳门企业参加在广州举行的第135届广交会第三期，在180平方米的“澳门馆”，向来自多个国家和地区的采

购商展示推广手信特产、零食糕点、葡萄酒、果汁、酱料、服装、皮具、精油原料和家居休闲用品等具有澳门及葡语国家特色的产品，吸引不少采购商了解洽谈。

经营酒类的参展澳门企业表示，葡语国家红酒广受内地客商欢迎，已与北京市、江苏省、安徽省等地公司签订合作协议。经营食品的参展澳门企业表示，通过广交会接触到东南亚或中东等地的潜在买家，将跟进沟通，争取转化为长期合作伙伴。

首个“琴澳旅游团”横琴出发

7日内可多次往返

本报珠海5月7日电（记者贺林平）6日，由16名人员组成的首个“琴澳旅游团”从横琴口岸出境前往澳门，开始为期三天两晚的琴澳跨境旅程。

“以往我们去澳门玩基本都是当天返回，总觉得不够尽兴。这次从网上看到新政策实施的消息，第一时间就打电话报名参团了。”首发团中来自湖北的旅客徐女士说，如今跨境游更加灵活方便，对接下来的旅途十分期待。

国家移民管理局自6日起实施便利利企入境管理若干政策措施，其中一条明确为参加“琴澳旅游团”的内地居民签发专门团队旅游签注，参团人员7日内可以“团进团出”方式，经横琴口岸多次往返横琴和澳门。

首发团导游甄俊杰表示，横琴

和澳门均有丰富的文旅资源，如今在横琴粤澳深度合作区建设的背景下，两地文旅产业日益形成协同联动发展。但之前因签证受限，绝大部分内地旅客只能选择先离澳后横琴或者先横琴后澳门的单向旅游线路。

“有了这个政策之后，旅行社就可以制定丰富的游玩线路，也可根据旅客需求，采取量身定制的方案，极大方便了有横琴澳门两地往返旅游需求的旅客。”甄俊杰说。

为便利“琴澳旅游团”通关，珠海边检总站横琴边检站已升级出入境查验系统，游客可以经人工通道过关，也可以选择合作快捷查验通道通行。“在口岸出境高峰时段，我们将根据现场客流情况，及时加开查验通道，保障‘琴澳旅游团’顺畅通关。”该站副站长曾向表示。



首个“琴澳旅游团”从横琴口岸出境前往澳门。贺林平 摄

香港青年内地实习计划启动

本报记者 张盼

为鼓励香港青年了解国家最新发展，在更大舞台上一展所长，“动力启航——香港青年内地实习计划2024”将于5月至8月间组织逾200名香港青年，前往天津、广州、深圳、惠州等内地城市实习。该计划由中央政府驻港联络办青年工作组指导、香港特区政府民政及青年事务局和青年发展委员会资助、大湾区青年新动力与香港惠州新动力主办。

在近日举办的实习计划启动礼上，大湾区青年新动力及香港惠州新动力创会主席楼家强表示，中央和特区政府非常重视青年发展。在香港特区政府、中央政府驻港联络办、各大专院校和协作单位的支持和指导下，协会不断为香港青年开拓更多学习机遇，希望他们能够在过程中打开思路，收获满满，感受到国家对青年的关怀。

“特区政府高度关注青年发展及青年工作，民政及青年事务局于2022年公布了《青年发展蓝图》，提出一系列措施，全方位支持青年在学业、就业、创业、置业上的发展。”香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟说，该局今年工作将以“家和万事兴”为主题，“家”包括家庭支援、宣传家乡文化，“和”包括社区和谐发展，“兴”则是“青年兴”。

香港中联办青年工作部部长张志华说，今年是新中国成立75周年，也是五四运动105周年，广大青年要继承和发扬五四精神。他勉励现场青年在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

香港惠州新动力执行主席徐浩然说，本次实习计划目的是让青年对未来更有期盼，为社会尽展所长，期望他们未来有更多实习机会，更好地锻炼本领，为香港乃至国家做出贡献。徐浩然寄语参加“动力启航”实习计划的年轻人，希望他们通过实习，促进香港与内地

青年交流交往交心，瞄准未来就业机遇，找到人生方向，为国家高质量发展注入动力。

“动力启航——香港青年内地实习计划2024”为香港年轻人提供在内地知名企业实习的机会，腾讯、百度、中国银行、中国移动等企业都参与其中，内容涉及金融、法律、电商运营、生物科技、文化艺术等，实习计划为参与者提供酒

店住宿、膳食（一日三餐）、保险及探访交通等保障。

主办方表示，青年进入社会发展，职场经验对他们来说十分重要。协会致力于服务青年，积极举办不同形式的活动，搭建香港与内地青年交流的平台，为年轻人发挥潜能、大展身手创造机会。过去数年，协会持续获得香港特区政府民政及青年事务局和青年发展委员会拨款支持，组织学员在内地多个城市的知名企业实习，汲取工作经验，体验不同的生活文化，感受内地发展和无限机遇。今年，协会再接再厉，带领香港青年前往内地开展实习，期盼他们学有所成、满载而归。



“动力启航——香港青年内地实习计划2024”启动礼现场。主办方供图

香港举办调解周活动

推广调解文化和技巧

本报香港5月7日电（记者陈然）由香港特区政府律政司主办的2024年调解周6日启动，活动以“调解为先：筑融和之桥 创美好未来”为主题，举行一系列主题研讨会和调解会议，推广在不同界别使用调解。

当日进行的校园调解研讨会为调解周揭序幕。研讨会由经验丰富的调解员、教育工作者、学生和家分享如何成功地使用调解技巧解决学校环境中的冲突，并从调解经验中汲取实用技巧。在随后的分享环节中，本年度调解征文比赛获

奖者分享对调解的看法，征文比赛颁奖典礼也于同场举行。

香港特区政府律政司司长林定国表示，校园调解研讨会旨在向学生及教育界推广培育调解文化，同时彰显特区政府对培育下一代的重视，期望树立正确的价值观植根于青少年心中。

校园调解研讨会共吸引约400人登记参加。律政司表示，会继续致力提倡社会各界以调解友善解决争议，从而巩固香港作为亚太区国际法律及争议解决服务中心的地位。